

EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NÚM. 20

APARTADO NUM. 8

Año XXXV

Palma de Mallorca martes 13 de Octubre de 1891

Núm. 11407

El gran farsante

I

Sin punto alguno de exageración, sin el más leve asomo de animosidad, bien merece el calificativo que como título estampamos, un periodista francés, argelino ó residente en Alger ó lo que fuere, que hace poco nos dispuso el honor de visitarnos, para escribir después y publicar en el *Moniteur de l'Algérie* una serie de cartas, en las que ha relatado de singular manera su excursión á esta isla.

El día 2 del pasado Agosto, á las cuatro de la mañana, saltaba á tierra en el muelle de Palma, desembarcando del *Bellver*, un Monsieur Emile Violard, procedente de Alger y francés de nación, como ya dicho.

La *Almudaina* nos enteró de su llegada, presentándolo á título de corresponsal del periódico *Le Gaulois*. Como á tantos otros consabidos, guiábase el propósito de visitar la isla, estudiar sus costumbres y monumentos, ver cuanto encierra de pintoresco y notable, etc., etc.

Venía el tal Monsieur recomendado á nuestro amigo D. Enrique Alzamora, con cartas del consignatario ó corresponsal de éste en Alger, D. Jaime Sitges.

Alojóse en la fonda de Mallorca, con la joven señora que le acompañaba, (su esposa al parecer,) y pocos días después escribía al *Moniteur de l'Algérie* la primera de nueve extensas cartas sobre sus impresiones de viaje.

Hubieron de ser éstas, por lo visto, excelentes y para nosotros favorabilísimas.

«Eh bien! (escribía,) je ne me repens pas, je vous jure, d'avoir fait ample connaissance avec la capitale des Baléares, que je ne connaissais guère que de vue.

«Voici plus d'une semaine, en effet, que j'habite Palma, et je n'ai pas encore éprouvé une minute de regret ou d'ennui.

«C'est qu' aussi il est impossible de trouver un pays où les gens soient plus aimables, plus prévenants, plus courtois. Je veux ici, et dès maintenant, leur en exprimer toute ma reconnaissance.»

Efectivamente: Enrique Alzamora, llevado sin duda del deseo de que los forasteros que acá vengan, puedan conservar gratos recuerdos de Mallorca y de los mallorquines, no menos que por atención al Sr. Sitges, dedicó al cofrade argelino muchas y muchas horas, tal vez robadas no sin quebranto y molestia á trabajos y quehaceres perentorios.

Una noche, con Santos Oliver nos lo encontramos en el Borne, paseando con su recomendado y la joven señora. Hubo aquello de las presentaciones mutuas, ofrecimientos, etc. El colega francés hablaba mucho y de muchas cosas. Rojo de pelo y barbas, sombrero de paja echado atrás, mirada inquieta y vaga, pómulos rubicundos á la manera de los afectados de alcoholismo, en la mano bastón, y chaqueta abrochada hasta el cuello, sin solapas; no ofrecían su aspecto y maneras nada de particular notable ó distinguido. Paseando y oyéndole, recordábamos mentalmente á otros periodistas franceses con quienes hemos tenido el gusto de entrar en relaciones, (el más reciente de ellos, Harry Alis, del *Journal des Débats*;) y francamente, el recuerdo comparativo de lo pasado no resultaba gran cosa favorable para lo presente.

Parecía, sin embargo, afanoso de datos y noticias, que nos pedía y le dábamos con buena voluntad. El sabía que otros *reporters* y escritores franceses habían venido á Mallorca y escrito luego acerca de ella con poca exactitud, y hasta estampando errores y dislates; de cuyo peligro quería huir, informándose bien, bebiendo en buenas fuentes. No quería imitar á su colega del Africa francesa, que el año pasado vino acá, y en cuarenta y ocho horas se hizo cargo de todo lo de Palma, y supo ver todos sus monumentos, y hasta acertó á descubrir una cabezota de moro con lengua barba blanca y rubia, en no sé qué paraje de nuestra catedral... ¡Ah, no! él quería ser veraz y exacto en todo; concienzudo, *sérieux*, y dispuesto á corregir y enderezar los tuertos y errores de sus paisanos, que á veces con tartarinésca *sans façon* cometen imperdonables ligerezas...

Le convidamos á cenar: Santos y el que esto escribe, juntamente con el pagano Alzamora, hicimos como mejor nos fué posible los honores á Madame y Monsieur, tratándolos á cuerpo de rey (hasta allá donde alcanza la minuta del restaurant de *Oriente*;) dimosles conversación hasta las altas horas; repitióse el paseito, y no nos separamos y despedimos de ellos sino hasta dejarlos en el portal mismo de la fonda.

Al día siguiente ó el otro, debían salir de Palma, para hacer la usual excursión á Valldemosa y Miramar, Deyá, Lluch, Só-

ller y Pollensa; no volvimos á verles en toda la semana; supimos que les acompañaba en dicha expedición el amigo D. Juan B. Enseñat; no nos apercibimos de su regreso á Palma, y muchos días después, supimos de boca de Alzamora que Mr. Violard y su compañera habían tomado ya solita para Alger, despidiéndose, como vulgarmente se dice, á la francesa.

Poco después y con breves intervalos, fueron llegando á nuestras manos, como expresión del buen recuerdo y agradecimiento del insigne Violard, los nueve números del *Moniteur de l'Algérie* correspondientes á los días 19, 20, 23 y 29 de Agosto y 2, 5, 9, 15 y 19 de Setiembre; números en los cuales, bajo el epigrafe de «*Le Moniteur aux Baléares*» y suscritas por el susodicho Emile Violard, vieron la luz nueve cartas que á este sujeto se le ocurrió escribir sobre su viaje á Mallorca.

Otros amigos nuestros recibían al par los referidos números; y era de ver, conforme los íbamos recibiendo y enterándonos de las famosas cartas, el fenomenal *crescendo* de extrañeza, asombro, indignación, risa y estupefacción que nos causaba tal lectura.

Eran tan crasos los errores, tan manifiestos los dislates, tan estupendas las mentiras y filfas que á porrillo vertía la inverecunda pluma del tal Mr. Violard, que no parecieran posibles á cualesquiera ojos que no los vieses estampados.

De ese relato inverosímil, de ese extravagante baturrillo donde con desparpajo sin igual se evidencia hasta dónde pueden llegar la poca atención periodística, la manía de disparatar, el *delirium tremens* del mentir á sabiendas, queremos informar sucintamente á los lectores de EL ISLEÑO.

Hemos titubeado un momento, al releer estas cartas; hemos vacilado entre los dos impulsos de relegarlas á pública vergüenza. Pero cuando nos hemos enterado, por varias cartas de su autor llegadas hace poco, de que este individuo revelaba todavía en ellas el convencimiento de haber hecho una cosa notable, puesto que anunciaba la reimpresión de las mismas en un folleto, y su reproducción en seis periódicos de Argelia que, al decir de él, se las habían solicitado con empeño; cuando hemos llegado al colmo de leer que el tal Mr. Violard tenía la impudencia de pedir todavía á Enseñat y Alzamora que le enviasen nota de nuestros liberos más *sérieux* para encargarnos en comisión la venta de su anunciada *brochure*, y les pedía además confidencialmente que le hiciesen merced de un poco de reclamo en la prensa de Palma,... entonces nos hemos decidido á no desperdiciar tan propicia ocasión de hacer dos cosas útiles: 1.ª, ofrecer al estudio y observación de los alienistas el examen de un caso singular, — y 2.ª, poner en evidencia el incalificable proceder de ese Mr. Violard, y entregar su reputación periodística, no á la indignación, sino más bien al desprecio y chacota de los lectores, para escarmiento de pícaros.

Nada de formales protestas á que la dignidad ó el patriotismo resentidos, si otras fuesen las circunstancias, pudieran acaso dar lugar. Nada de traer á cuento la manera, bien poco digna ciertamente, de responder á una hospitalidad franca y afablemente dispensada.

Aquí el causante del agravio (si es que agravio en último caso pueda haber,) se nos exhibe en tan pobrísimas y desairadas condiciones, que no hay medio de tomar la cosa en serio.

Aquí, so pena de gastar más pólvora de la que vale realmente *la pieza* á quien va el tiro, no cabe siquiera el recurso de exhumar la tan sonada como enérgica frase con que en sus mocedades nuestro ilustre Cuadrado calificó á una célebre escritora, compatriota de Mr. Violard y predecesora suya (bien que con más talento) en el desdichado y poco honroso afán de estampar perrerías y falsedades á propósito de Mallorca y de los mallorquines.

Lo único que harán seguramente los lectores, en cuanto se vayan enterando del contenido de esas cartas que vamos á extractar, será asombrarse ante el espectáculo de tan sin par desfachatez; y parodiando la consabida frase á que dió pie el cinismo de Mad. Dudevant, convenir en que Mr. Emile Violard es el más farsante de los *reporters* y el más inverecundo de los periodistas franceses.

M. O. B.

La talenta

No sé qué viejo desesperado, regañón é insoportable, decía despreciativamente, cuando se hablaba de la sabiduría femeni-

na, que las mujeres no tenían talento; que lo que tenían era *talenta*.

Y como la vida ofrece dos lentes para mirar las cosas; uno de los quince hasta los cuarenta, y otros de los cuarenta en adelante, el viejo á que me refiero no convenía más que á la mitad de su auditorio.

Los casados que llevaban siquiera cuatro años de *campana* le daban la razón; los muchachos que aún hacían el *cante* sonreían con incredulidad y se comunicaban por lo bajo alguna broma inspirada en la partida de bautismo del viejo.

Alguno más atrevido le decía:

—Vámonos á ver, D. Nemesio: ¿y las muchachas casaderas del año 50? ¿qué tenían?

—¡Oh! Aquellas tenían, un talento macho... ¿no vé Vd. que entonces acababa yo de salir de la Escuela de Infantería y era un *Salomón*? Si en lugar de la levita de oficial, me hubieran echado encima una albardilla, habría estado más en carácter: en cuanto me pasaban la mano por el espinazo, coceaba y saltaba lo mismo que un buche. En estas ocasiones ¿qué habían de parecerme las muchachas casaderas? Prodigios de sabiduría.

—¿Y la perdieron luego?

—Como yo las ganas de revolcarme por el prado. La edad y las circunstancias me hicieron ver claro lo que antes veía turbio y comprendí que las mujeres discurren como las carpas.

—¡Atiza!

—Eso sí, las carpas machos tienen motivos de queja de las carpas hembras; que pueden no tenerlos.

—No sea Vd. atroz D. Nemesio: en todo tiempo ha habido mujeres listas y mujeres tontas.

—Y hombres más tontos que las mujeres.

—Muchas gracias.

—Pero venga Vd. acá, criatura, que la mujer sea lista ó tonta importa poco. Si la más lista no ha pisado nunca la cocina y se empeña en hacer un estofado, se lo comerá Vd. si puede, que lo que es yo...

—De modo que es cuestión de educación?

—Naturalmente. Al hombre se le enseña multitud de cosas: á la mujer solo una, á trastear al hombre: llega el noviage que es el terreno en que la mujer puede ostentar y hacer gala de lo que ha aprendido, es la *práctica del trasteo*; ¡la mujer se revela como maestra consumada; la conversación del noviage no consiente salir de ese terreno, y el hombre vencido siempre en él, admira la sabiduría de la mujer, y cree que ella sabe todo lo que hay que saber, porque sabe trastearlo.

—¿Y le parece á Vd. poca ciencia?

—Y tan poca! Mire Vd. se ha dado el caso de que un preso haya educado y tenido por amiga una araña.

—Es verdad.

—Pues bien: el presidiario no tenía talento, es que no tenía otra cosa que hacer. Ponga Vd. á una chiquilla detrás de los cristales de un balcón y póngase Vd. á hacer la araña, calle arriba, calle abajo y esto un año y otro, desde que la chica tiene doce ó catorce, hasta que se casa á los 24: (cuando Vd. se canse, vendrá otro); y comprenderá Vd. que en la cara y en la manera de vestir y en la manera de andar y hasta en el modo de llevar el sombrero, la mujer conoce al hombre apenas ha dado él cuarenta pasos; mientras que el hombre solo sabe de ella lo que le permiten ver los cristales, que son unos ojos muy dormidos, con unas pestañas muy largas un cabello muy negro y otras chucherías por el estilo que no dan la menor idea de las habilidades, de la mujer ni de su carácter, y luego viene el matrimonio, empiezan los problemas y las dificultades y las cosas serias de la vida, y la mujer que sigue sabiendo mucho de cosas de muchachos discurre como un chorlito en las ocasiones y lances mas críticos.

—¿De modo que Vd. está por las médicas y las abogadas?

—Sí: estoy porque las envíen á un manicomio.

—Entonces...

—D. Nemesio está cogido!

—Vd. se contradice D. Nemesio!

—Cuando acaben ustedes de gritar me explicaré.

—Vámonos á ver.

—No creo yo que holgarían en la educación de la mujer ciertos conocimientos que les sirvieran para gobernar su casa, por ejemplo, con saber perfectamente lo que pasó en la batalla del Salado puede salir muy soso el puchero, y se puede cuidar muy mal á un niño, con la regla de tres: apenas si de poco tiempo á esta parte se escribe algún libro que otro de los que deben estudiar las mujeres y se pueden escribir muchos con conocimientos industria-

les, higienicos, psicológicos, muy utiles: pero...

—Pero todo eso lo enseña la experiencia, Don Nemesio.

—No me hable Vd. de la experiencia; usted no sabe lo que es, yo sí: y porque la conozco puedo decir á Vd. que no sirve para nada. Siempre llega tarde. ¿De qué me sirve á mí? Además la experiencia no ha evitado que á nosotros nos fajen al nacer, liándonos como si fuéramos un cigarrillo (y así hay tanta hernia por esos mundos de Dios), hasta que los ingleses nos han enseñado como se envuelve á un niño. Pero esto es lo de menos. Las mujeres debieran aprender muchas de esas cosas útiles y además, y esto es lo mas importante, hombre y mujer deberían conocerse mutuamente y estudiar así la ciencia de la vida.

—¡Caracoles! ¡Don Nemesio!

—No se asuste usted porque no voy á inventar nada: está ya inventado y puesto en práctica por ingleses é inglesas y americanas y americanas del Norte que se tratan con alguna libertad y no tienen esta división de sexos que vemos en las escuelas, en los paseos, en las reuniones y que ustedes no han conocido en el teatro, pero yo sí. Nos crían separados unos de otros, crecemos sin idea de lo que es la mujer, sin que su trato influya en nuestro modo de ser sabiendo únicamente que nos guardan ese misterio del día de mañana, y llega un día en que se despierta el instinto, lo aviva la privación de trato, grita la Naturaleza, empuja la pasión y vamos al encuentro del otro sexo como fieras.

—¡Echa, echa!

—Apenas si podemos contener la ferocidad... con una reja de por medio, ó en presencia de la futura suegra; pero comprender á la mujer, juzgarla con la frialdad del que está acostumbrado á tratarla y elegir con acierto, no es imposible para nosotros, educados como salvajes.

—Sin embargo, no me negará Vd. que el noviage educa á la mujer....

—¿Sí, eh? Vaya: V. tiene novia: todos lo sabemos. Y muy guapa, por cierto. Hace lo menos dos años que empezaron esas relaciones. Ya ha podido Vd. atemperar su fiereza de muchacho: ya ha tenido usted tiempo para educar algo á su novia.... Pues bien: no quiero preguntar á Vd. el resultado de la educación: supongo que la pobre muchacha sabrá ya que á Vd. le gusta el *lang-lang*, y el pollo con tomate y el sorbete de aveilana; es lo bastante para que Vd. se diga: ¡qué bien me conocel! ¡qué bien la he educado!

—Pero D. Nemesio....

—Repito que no quiero saber el resultado; voy más allá.

—Veamos.

—Mire Vd: aquí todos somos hombres: además yo he de hacer la pregunta de modo que no parezca una inconveniencia. De las miradas que echa Vd. á su novia ¿cuántas van á los ojos?

—Hombre.... no sé.—(Risas generales.)

—Yo se lo diré á Vd: las menos. ¿Y cuántas van á los pelitos de la nuca?

—¡Vaya una salida!

—Las más.

—Pero ¿qué tiene ver?

—¡Muchísimo!; Pues si en eso estriba todo! Pues si Vd. en vez de mirar á la compañera del alma, se entretiene en mirar... atravesado: si en lugar de ver en la novia un discípulo ve en ella una diosa, un ser superior un angel del séptimo cielo ¿donde está el maestro y donde está la educación?

—Eso es verdad—exclamaron varias voces.

—Así, la mujer llega al matrimonio por completo ignorante de nuestras luchas y de nuestros esfuerzos: sin saber lo que es una peseta ni cuanto cuesta: la adoración constante del noviage les hace criar un amor propio como un templo: el novio por otra parte nunca se presenta tan prosaico como es, sino haciendo creer á la novia que él es una maravilla de sentimiento y un caballero de huevo hilado.... y toda esta *conversación* se acaba bruscamente á los dos meses de matrimonio. Y entonces.... —dijo D. Nemesio tomando el sombrero

—Entonces ¿qué?

—Que ustedes se conserven buenos.

Y salió del Café. (Que era un Café de Guadalajara ó de Pontevedra: no recuerdo bien.) F. SERRANO DE LA PEDROSA.

Viaje de los Reyes á Burgos

En Burgos se observa desde el miércoles inusitada animación, producida principalmente por el agrado que á todos los vecinos de aquella capital causa el anuncio de la visita de SS. MM. Difícil es recorrer los sitios públicos sin escuchar una frase de cariño hacia la reina.

Noticias

Indudablemente hay un fondo de amor y de consuelo en esta visita, después de las emociones tan tristes que el siniestro del 23 del pasado hizo experimentar á todos los habitantes de Burgos.

El conde de Sepúlveda ha elegido para residencia de la familia real el hermoso hotel que en el paseo de la Isla posee el señor Muguíro, hermano político del diputado á Cortes por Castrogeriz D. Santiago Linares.

Las habitaciones que se destinan á la reina y á sus augustos hijos están todas en la planta principal, y en comunicación unas con otras. Al lado del dormitorio de la reina regente, que es espacioso y con dos balcones al Mediodía, hay un cuarto-tocador que, por su construcción en el centro de la torre, es una verdadera preciosidad. Forman sus paredes grandes armarios de espejos, que dejan únicamente libre el espacio de tres ventanas. Las preciosas vistas que desde allí se disfrutan, y el alegre decorado, hacen del tocador una de las piezas mas lindas del hotel.

Por el mismo estilo es la habitación que se destina al rey, contigua á la que ocuparán su aya y demás servidumbre. Las infantas se hospedarán en las habitaciones del centro, que dan á la fachada principal, y el segundo piso, con parte del principal, se reservan para la alta servidumbre de la corte.

Al lado del dormitorio del rey se halla la capilla, que, aunque pequeña, es de exquisito gusto.

En la planta baja están el comedor principal, otro mas pequeño, sala de juego con mesas de billar, tresillo y ajedrez, etc., salón de lectura y biblioteca, salón de recibimiento y gabinete, cocina y demás dependencias.

Todas las habitaciones están alumbradas por gas, y se han instalado varios aparatos telefónicos.

Rodea al hotel, que es, en suma, un verdadero palacio, un precioso jardín, á cuyo final se encuentran las caballerizas y otras dependencias.

La recepción oficial se verificará en el palacio de la Diputación.

Los españoles en Chile

Quando ocurrieron en Chile los terribles sucesos de la insurrección y la batalla de Valparaiso, algunos periódicos censuraron al ministro de Marina porque no habia allí un barco de guerra español para defender á nuestros compatriotas, que podian ser objeto de atropellos y violencias.

En efecto; la importante carta que publicamos á continuación, y que cortamos de *El Imparcial* prueba que aquellos temores tenían fundamento.

Los españoles de Chile se han visto entregados, no solo á las demasías de las turbas sino á las infamias de los criminales.

El gobierno está en el caso de pedir enérgicamente las necesarias indemnizaciones. Es preciso que el ministro de Estado proceda con rapidez.

Valparaiso 3 Setiembre 91

Son tan grandes los excesos cometidos en Chile contra los súbditos españoles y tan completo el abandono en que nos hallamos sin un barco ni un soldado que haga respetar nuestros intereses y derechos, que no vacilamos en dirigirnos á usted para darle cuenta de lo ocurrido, rogándole al mismo tiempo excite al gobierno para que, ya que no supo evitar el daño, procure al menos obtener en lo posible su remedio.

Después de la victoria de las tropas congregadas, que pretendían ser las libertadoras del país, el populacho, sin que nadie procurase contenerlo, se amotinó á pretexto de castigar á los balmacedistas, y empezando por saquear las casas de éstos, acabó haciendo lo propio con las de los españoles é italianos, que para nada se habían mezclado en sus contiendas.

El día 29 de Julio, dando un espectáculo vergonzoso en extremo para un país civilizado las turbas se entregaron con tal desenfreno al pillaje y al saqueo que en los edificios asaltados, no solo se apoderaron del dinero y objetos de algun valor, sino que robaron muebles, puertas y ventanas dejando las casas completamente desmanteladas.

La ruina de los españoles aquí residentes es inmensa. Sus haciendas han sido destruidas y sus comercios y casas totalmente saqueados.

A cincuenta y tres asciende el número de los que han experimentado mayores pérdidas. Aun podemos darnos por satisfechos, pues en Valparaiso, no contentos con el pillaje, se han entregado tambien al incendio, quemando innumerables establecimientos.

Escarmentados por lo sucedido y temerosos de que los anteriores sucesos vuelvan á repetirse, cosa mas que probable en vista de la impotencia de las autoridades para reprimir el saqueo, hemos tenido que organizar en Santiago una policía permanente servida por el vecidario, lo cual nos obliga á abandonar nuestras habituales ocupaciones para hacer guardias durante dia y noche.

Aquí no hay agentes destinados á mantener el orden público, y la necesidad nos obliga á hacer sus veces.

La situación así es insostenible, y urge por lo tanto que con toda energía se le ponga eficaz remedio.

Muchos españoles que gozaban de una posición desahogada, y que hoy se encuentran en muy triste situación, se proponen regresar á España, huyendo de la completa inseguridad y continuo sobresalto en que aquí vivimos.

El ministro de España ha convocado á una reunión á todos nuestros compatriotas que han sido víctimas del saqueo é incendio.

A ella concurririeron los principales comerciantes españoles y muchos particulares, acordándose nombrar varias comisiones con obje-

to de valuar los daños, y prometiendo el ministro hacer de su parte cuanto le fuera posible para obtener el remedio.

Esto no es suficiente, y por eso nos dirigimos á Vd. para que procure llamar la atención del gobierno hacia un asunto en el que por la mismo que están interesadas la hacienda y tranquilidad de muchos españoles, está interesado tambien el honor de España.—*Varios españoles.*

El nuevo rey de Wurtemberg

El martes último, juró la Constitución de Wurtemberg, en Stuttgart, el nuevo soberano Guillermo II.

Este monarca nació el 25 de Febrero, de 1848. Es hijo del difunto príncipe Federico, hijo á su vez del príncipe Pablo, hermano del padre del anterior soberano, Carlos I.

Antes de subir al trono el príncipe Guillermo Carlos Pablo Enrique Federico, tenía los títulos de general de caballería wurtemberguesa y de caballería prusiana, coronel propietario del segundo regimiento de dragones wurtembergueses y del de dragones rusos núm. 10.

Es caballero de la orden del Aguila Negra y de la de San Juan de Jerusalén.

En 1877 contrajo matrimonio con la princesa María de Waldeck, que falleció en 1882. Cuatro años más tarde enlazóse en segundas nupcias con la princesa Carlota de Schaumburgo Lippe.

De su primer matrimonio tiene una hija, la princesa Paulina, que cuenta ahora 14 años.

«El cambio de reinado que se opera en Wurtemberg, dice la *Deutsche Zeitung*, de Viena, no ejercerá ninguna influencia en las condiciones políticas del país. Muchos años hacia que el rey habia entregado á su sobrino, el nuevo soberano, el ejercicio del poder. Su muerte no ariará en lo más mínimo la situación del Wurtemberg, que continuará mejorando pacíficamente.»

En el caso de no tener el rey Guillermo II ningún hijo varón, la corona pasará, á su muerte, á la rama segundogénita de la familia, rama católica, y muy emparentada con la familia imperial de Austria.

El suicidio de una actriz

Se habla mucho en Londres del suicidio de miss Miller, joven actriz de veintitres años, hija de un comerciante, y más apreciada en el teatro por su hermosura que por su mérito artístico.

Vestíase en casa de las mejores modistas, poseía brillantes y disfrutaba todo el encanto y la fascinación de la carrera que habia elegido.

Dícese también que, á pesar de vivir con elegancia y con lujo, hacia grandes economías, y que, por la generosidad de sus amigos, habia hecho muy buenos ahorros.

El jueves de la semana pasada se envenenó, en la habitación que ocupaba en West-End, con una cantidad considerable de ácido carbónico, que debió ocasionarle horribles sufrimientos.

El día siguiente, Troutbock, coroner del distrito de Westminster, donde residia Lydia Mantau, que éste era el nombre artístico de miss Miller, abria una información, de la que resultó que la muerte se habia producido por suicidio.

La ley se satisfizo con esto; pero no así la opinión pública, que queria conocer las causas de la muerte, pues por las circunstancias que habian concurrido en ella encerraba sin duda alguna un secreto.

En una carta publicada en la prensa se dijo que los testigos que intervinieron en la información se negaban á dar explicaciones, y esto contribuyó á excitar la curiosidad de la opinión, y llegó á decirse que nunca se sabría la verdad, porque razones de sociedad harian que se echase tierra sobre el suicidio.

Hase dicho que Charles Montaigu, hermano del duque de Manchester, era amigo íntimo de Lydia Mantau, y que ésta habia tenido una gran contrariedad por no haberle viste desde el lunes anterior. Lord Charles Montaigu era uno de los testigos de la información.

Es posible que éste haya referido el hecho, pero nadie cree que ésta fuese la verdadera causa del suicidio; antes al contrario, se dice que detrás de este personaje se oculta otra personalidad de una jerarquía social mucho más elevada, pues Lydia gastaba mucho dinero, y Montaigu no tiene fortuna bastante para soportarle aquel lujo.

La actriz de *Gaiety Theatre* habia abandonado el teatro hace algunos meses para refugiarse, según dice la crónica maliciosa de Londres, en Broadstairs, playa tranquila y discreta, situada entre las estaciones balnearias de Margate y Ramsgate, donde solia pasar gran parte del verano y recibia con frecuencia discretas visitas del personaje en cuestión.

Para suicidarse se habia puesto brillantes y una hermosa sortija regalada por éste.

¿Qué pasó, pues, en Broadstairs? Preciso será que se aclare este misterio, al que la opinión pública asocia el nombre del príncipe Alberto Víctor, hijo del príncipe de Gales.

Se lee en un telegrama de Londres fechado el 8; que M. Parnell padecía mucho tiempo ha ataques de reumatismo. La última vez que se presentó en público en el meeting celebrado unos diez días ha en el condado de Galway, llamó la atención la estremada palidez y el decaimiento de su semblante. Llegado directamente de Irlanda á Valdrington, en donde residia desde su casamiento con la esposa divorciada del capitán O'Shea, no consintió en cuidarse desde luego, á pesar de padecer dolores de cabeza y de tener paralizado un brazo.

El viernes último decidióse al fin á guardar cama, pero se negó á meterse en ella enseguida.

Su esposa logró inducirle á que llamase al doctor Jowers, quien encontró al enfermo en muy mal estado y practicó en el un atento examen que reveló que se habia declarado una congestión de hígado complicada con desórdenes constitucionales.

El lunes aumentó la fiebre y M. Parnell no pudo soportar ningún alimento. El martes, por la noche, después de horribles padecimientos y á veces de delirio, exhaló el último suspiro á las once y media en punto.

La esposa de M. Parnell y su hija, miss O'Shea, fueron las únicas personas que asistieron á M. Parnell en su agonía.

El mal habia empeorado tan bruscamente, que no se tuvo tiempo de avisar á los parientes y á los amigos.

En el último periodo de su agonía, monsieur Parnell no pudo proferir una sola palabra. Hasta ahora no se sabe que haya dejado á sus partidarios instrucciones políticas ni de otra clase. Al tener conocimiento de su estado, estaba demasiado débil para poder ocuparse en nada.

La infeliz madre del general Boulanger, inglesa de nacimiento, y que alcanza ya la avanzada edad de ochenta y seis años, sigue ignorando el desdichado fin de su hijo idolatrado, á quien supone viajando y por quien todas las mañanas, en el almuerzo, brinda cariñosamente. La pobre anciana, sentada generalmente durante el dia cerca de una de las ventanas del hotel donde tan tranquila se deslizaba su vida, tuvo que resignarse, bajo imaginarios pretextos que su familia le indicara, á permanecer el día del entierro del general alejada de su sitio favorito de observación.

La cifra 19 y algunas letras del alfabeto han tenido decisiva influencia en la vida de Boulanger.

La letra B. le fué fatal. Boulanger ha muerto en Bruselas de la herida que le produjo una bala de revólver, desesperado por el fallecimiento de Mme. Bonnemains.

El fiscal que intervino en su proceso fué M. Beurepaire.

La letra C tampoco ha sido favorable al difunto general. Tuvo que huir de Francia siendo presidente de la República Carnot y ministro del Interior Constans. Resultó herido en Champigny; abandonó el ejército mandando una división en Clermont-Ferrand, y se ha matado á la edad de cincuenta y cuatro años.

La letra F fué su enemiga.

Le hirió Floquet en desafío; Ferry resultó su mayor adversario político; Ferron le reemplazó en el ministerio de la Guerra; la comisión que acordó expulsarle del ejército fué presidida por el general Fevrier, y á su muerte es Freycinet el presidente del Consejo de ministros.

La L es la única amiga que Boulanger tuvo en el alfabeto. Sus principales partidarios y lugartenientes fueron Laguerre, Laissant, Laur y Le Herissé.

La cifra 19 le fué fatal. Mme. Bonnemains nació en 1855 (1+8+5+5=19), y ha muerto en 1891 (1+8+9+1=19). Boulanger nació en 1837, la suma de cuyas cifras es tambien 19, y acaba de morir en 1891, como su amada.

El representante de los Estados-Unidos ha ofrecido á España el puesto de honor en la Exposición Universal de Chicago, que ha de celebrarse en 1893. Ha propuesto que las carabelas que se construyan para el centenario de Colón vayan á Chicago, donde serán saludadas por todas las escuadras del mundo.

El presbítero D. Julián Sanchez Roca, beneficiado de la catedral de Plasencia, que accidentalmente se escuentera estos dias en Murcia, entregó esta última semanas á la señora doña Catalina Aróstegui Moreno, la cantidad de 32,000 rs. que bajo sigillo sacramental, le fueron entregados por un penitente el día de Nuestra Señora de las Mercedes con dicho destino.

En la actualidad están indicadas oficialmente en España como provincias filoxeradas en todo en parte, las siguientes:

Cataluña.—Barcelona, Gerona y Tarragona. Andalucía.—Almería, Córdoba, Granada, Jaén, Málaga y Sevilla. León y Castilla la Vieja.—León, Salamanca y Zamora. Galicia.—Lugo, Orense y Pontevedra. En total, quince provincias.

Dice un periódico de Sevilla que, trabajando hace pocos dias unos albañiles en la hacienda de la Capilla, término de Carmoña, y propiedad del general Chinchilla, se

encontraron, al hacer una excavación, una vasija de barro repleta de monedas de oro, unas 2.500, todas de la monarquía visigoda, en perfecto estado de conservación.

El general Chinchilla se ha reservado 250 monedas y el resto se ha distribuido entre los afortunados operarios.

Un americano ha inventado un instrumento cuyo sonido es más agradable y más armonioso que el de los demás conocidos hasta el día.

A juzgar por su nombre debe ser cierta la noticia: el nuevo instrumento se llama *Tubatrifasiófono*.

Algunos periódicos de Andalucía dicen que el próximo invierno se celebrará en Sevilla una sesión, á la que asistirán los principales matadores, y en ella se adoptarán algunas medidas que tiendan á evitar los accidentes tan frecuentes en la lidia, por falta de conocimiento de los lidiadores.

Se ha confirmado la noticia de haberse presentado una partida de cinco ó seis hombres á caballo entre Otura, Dilor y Gojar (Granada) corriendo hacia el Padul, habiendo evitado la presencia de un convoy de arrieros el que robaran á un hombre en el camino de este último pueblo.

El corresponsal de *La Epoca* en París ha visitado á nuestra compatriota María Guerrero, la cual le ha declarado que nunca pensó en abandonar la escena española, aunque sí es cierto que recibe lecciones de Cocquelin y asiste asiduamente á los teatros de aquella capital.

La muerte de Mr. Smith, primer lord del Tesoro y jefe de la mayoría en la Cámara de los Comunes, no introducirá por el momento modificación importante en la política inglesa.

Mr. Smith, cuya salud profundamente quebrantada, le habia impedido ya durante la última legislatura tomar parte importante en los trabajos parlamentarios conservaba solo nominalmente el difícil y laborioso cargo de *leader* de los ministeriales en la Cámara popular.

Mr. Balfour, que es el indicado para sucederle, ocupa actualmente el ministerio de Irlanda, en el cual ha desplegado gran energía y adquirido bastante prestigio.

Es sobrino de lord Salisbury.

Con objeto de celebrar la fiesta de San Roque, convidó un italiano, patron de una casa de huéspedes en Newark (Estados-Unidos) á muchos compatriotas suyos.

Hallándose reunidas 2.000 ó 3.000 personas, y en los momentos de mayor alegría, tuvo el anfitrión la peregrina idea de tirar una bomba explosiva, que no puede llamarse de otro modo á un trozo de tubería del gas lleno de dinamita, y los efectos fueron horribles.

Cuatro individuos quedaron muertos en el acto, y entre ellos un pobre muchacho de diez años, que quedó partido en dos pedazos por un fragmento de la bomba. Resultaron además 26 heridos graves, que celebrarán seguramente con entusiasmo la imaginación y la gracia de su compatriota para inventar bromas ligeras.

En Oviedo se ha visto la causa seguida contra César Manuel Fernandez (a) *Pecin*, y Julian Teodoro Menendez, por delito de robo y lesiones inferidas al cura del pueblo de Granda, D. Domingo Menendez Acevedo en la noche del 28 de Junio de 1889.

Los acusados han sido sentenciados á veinte años, dos meses y un día de cadena temporal.

Como consecuencia de las heridas que infirieron al párroco de Granada, este señor ha quedado lisiado para toda su vida, siéndole imposible decir misa.

Un despacho de Alejandria publicado por el *Times*, en su edición del día 9 dice que, á consecuencia de los nuevos casos de colera registrados en la Arabia, han quedado restablecidas las cuarentenas en los puertos del mar Rojo para todos los buques procedentes del litoral del Yemen y Ambo-rah.

Ha fallecido en París el compositor español Garpar de Villate, autor de la ópera *Baltasar*, que se cantó hace algunos años en el teatro Real de la corte. Era cubano de origen y persona muy estimable é ilustrada. Su ópera no despertó en Madrid gran entusiasmo, pero de su autor quedó en los círculos artísticos de Madrid grato recuerdo.

En Vich todos los fabricantes de curtidos han concedido á sus trabajadores la jornada de nueve horas que tenían pedida, habiéndose declarado en huelga los de la fabrica que se les ha negado.

El próximo noviembre abrirá sus puertas el teatro Principal de Valencia con una notable compañía de ópera, entre la que figurará la diva Emma Nevada.

Los periódicos de Lima llegados últimamente, publican extensos detalles de la traslación de los restos del conquistador del Perú, Francisco Pizarro, verificada en aquella ciudad.

La ceremonia revistió gran solemnidad y á ella asistieron todas las autoridades de Lima y público numerosísimo.

De Menorca

En la mañana del sábado, un joven mahonés se suicidó disparándose un tiro de pistola por debajo la barba, en el sótano de su propia casa.

Ignorábanse los móviles que le indujeron á tomar determinación tan extrema.

La Compañía de Navegación de Ciudadela, parece acaricia el pensamiento de adquirir un nuevo vapor, á cuyo fin se propone enajenar las acciones que tiene en cartera al ciento por ciento y si fuese necesario emitir una segunda serie al tipo de 50 p.8

Del Interior

En Felanitx está encalmada la venta de vinos; y no obstante durante la pasada semana han sido tres los vapores que han cargado dicho artículo para Francia.

Los precios de la nueva cosecha oscilan, según clase, entre siete y nueve reales cuartín.

Anteanoche comenzaron las funciones de zarzuela en el Centro Filarmónico Teatral de Felanitx.

La empresa se propone dar el sábado próximo una función á beneficio de los pueblos inundados.

Las ferias de Inca según real cédula y pregón, empezarán el domingo 25 del corriente; siguiendo los días 1 y 8 de Noviembre y celebrándose el *dijous bô* el día 19.

La cuestación efectuada en Inca á favor de los pueblos inundados, produjo 384 pesetas.

En Soller dicha cuestación dió 409'06 pesetas, habiendo acompañado á la Comisión la banda sollerense.

Ha sido declarado cesante el administrador de correos de la estafeta de Soller, don Antonio I. Seguí que llevaba 27 años de servicios sin contar diez que sirvió en el ejército, habiéndose licenciado de sargento.

Para sustituirle ha sido nombrado D. José Elviro Simó, funcionario de Telégrafos.

La Defensora Sollerense celebró ayer con notables festejos el cuarto aniversario de la inauguración del edificio propio en que está instalada.

El domingo tuvo lugar en la iglesia parroquial de Soller solemne fiesta, con motivo de la restauración y adiciones que se han hecho en la capilla del Rosario.

Verificó la bendición el M. I. Sr. D. José Oliver, arcediano de la Sta. Iglesia y predicó el canónigo Sr. Santaella.

Cantóse la partitura de Eslava por el sexteto del Sr. Cussini y varios aficionados.

Crónica Local

La furia con que al anoecer comenzó la tormenta que venía amenazándonos ayer desde la mañana, asustó seguramente á cuantas personas encontró desprevenidas fuera de su casa, pues no parecía sino que el ciclón amenazaba arrollar cuanto encontrara al paso; y todo ello aditado por agua, truenos y relámpagos.

La tormenta, empero duró poco, y á las diez veíase el cielo despejado.

En el predio conocido por *Son Llatse vey*, se cayó de la altura de unos veinticinco palmos, un joven que se ocupaba en atar los maderos de un andamio. La caída fué ocasionada por habersele roto la cuerda de que tiraba, y haber perdido el equilibrio.

Como cayó de cabeza sobre unas piedras, causóse varias heridas que han sido clasificadas de pronóstico reservado.

Dice un colega que por disposición del Sr. Gobernador civil de esta provincia ha sido detenido y puesto en el depósito municipal de Capuchinos un hombre de antecedentes detestables, ya castigado diferentes veces por faltas cometidas contra la moral, en las cuales ha vuelto á reincidir.

Á las ocho de esta mañana ha llegado el vapor *Lulio*, procedente de Barcelona, con 15 pasajeros, valija, cargo general y algunas cabezas de ganado vacuno.

Hace ya algunos meses que en la Rinconada de Santa Margarita y arimados á la pared del exconvento que sirve de hospital Militar, se ven algunos tubos de hierro que, si mal no recordamos, el Ayuntamiento adquirió por subasta para continuar el trozo de cañería que desde el construido en iguales condiciones, debía

empalmar con el depósito, que existe á la entrada de la población.

No sabemos por qué causa están allí aquellos tubos, que valen muy buenas pesetas, á merced de los chiquillos que con ellos juegan y se divierten.

Es de suponer que cuando se adquirieron era para colocarlos, mejorando á la vez aquella calle que aparece como un punto negro en lo que atañe á ornato y policía urbana; así es que por lo mucho que conviene esperamos que no se demorará la terminación de esa parte de canalización y arreglo de vía.

En el vapor *Lulio* ha venido hoy el archiduque de Austria Luis Salvador.

Sea bienvenido.

Por el orden de la terna, han sido nombrados notarios de Santañy y Campos respectivamente, los señores Balaguer y Massanet, á quienes felicitamos.

Una de las obras que desde algunos años se han hecho en esta isla, que mayor aceptación han merecido del público, es la carretera de Lluch, recientemente inaugurada. Esa aceptación quedó demostrada el día en que se abrió al tránsito la vía; y desde entonces no hay quien por ella pasequeno se asocie al general aplauso.

Pero—como cosa humana tiene su pero—fáltale para que la obra sea completa evitar por medio de pretilles los peligros que en algunos puntos ofrece, y aunque suponemos que estos se construirán, nos permitimos rogar al Sr. ingeniero Jefe del Ramo y al contratista de aquella que esa construcción se lleve á cabo cuanto antes, pues así lo exige la seguridad de los viajeros, que van y vienen en carruaje.

Parece que vuelven á resucitarse las riñas de perros que en otras épocas formaron el encanto de la gente del bronce.

A las efectuadas últimamente en algunos pueblos, hay que añadir las celebradas anteayer en Soller, y otra que se efectuó en una taberna de las inmediaciones de la fábrica del Gas.

Esta última dice se acabó como el rosario de la aurora; porque después de los perros riñeron los amos.

No se dice si estaban hidrófobos.

La Sra. Viuda de Motta ha recibido los géneros de la presente estación.

El movimiento de enfermos en el Hospital civil fué ayer el siguiente:
Entrados: 3 varones 0 hembra.
Salidos: 1 varones 0 hembra.
Fallecidos: 1 varón.

MOVIMIENTO DE POBLACION DIA 11.

NACIMIENTOS		MATRI-MONIOS	DEFUNCIONES	
Varones	Hembras		Varones	Hembras
1	1	»	1	3

UN BUEN CONSEJO Á NUESTROS LECTORES

Quando se os presente un jabón de tocador que exhale un perfume poderoso, exquisito, suave, deliciosamente agradable y que lleve esta inscripción: Jabón de los Príncipes del Congo, VICTOR VAISSIER, PARIS, tomado con toda confianza: es el verdadero jabón del Congo el mejor y más puro que se conoce. 1246

Quien compare las ventajas de la *Emulsión Scott* con las desventajas del aceite de bacalao simple, no titubeará en la elección

(Evítese las imitaciones ó sustituciones.)

Zaragoza 24 de Junio de 1887.

En la *Emulsión Scott* encuentro las ventajas del aceite de hígado de bacalao sin ninguno de los graves inconvenientes que éste ofrece por lo repugnante de su sabor y olor.

Dr. J. ARAMENDIA. 19

El gran específico contra todas las afecciones del Hígado. La Podofilina y la Leptandrina, sustancias puramente vegetales, que forman los principales elementos de la composición, de las afamadas Píldoras de Bristol. Poseen todas las buenas

cualidades del mercurio en las enfermedades del hígado, sin producir ninguno de sus desagradables y perjudiciales efectos. Bajo su poderosa y saludable acción desaparecen en breve todos los desarreglos biliosos, dolores del costado, ictericia, mareas, y en suma, todos los dolores, enfermedades y achaques que reconocen su origen en el hígado. 25

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

EL ATENTADO del «pont d' es gats»

Nunca, á pesar de ser repetidos los actos de vandalismo perpetrados ó intentados contra la línea férrea, siempre por rara coincidencia en el trayecto entre Petra y Manacor, ninguno ha revestido la importancia del cometido en la noche del jueves último en el *pont des Gats*; no importancia material toda vez que no supieron calcular los petardistas la resistencia del puente, pero sí importancia moral que señala bien los grados de canibalismo que marcan ciertas kábilas que viven entre nosotros.

Los que crean que exajeremos en la exacta relación que vamos á hacer del estado del puente y estragos cometidos por el petardo vayan allá y se convencerán por sus propios ojos de la importancia del criminal atentado.

El puente Al llegar la línea al kilómetro 58 atraviesa el pintoresco *vall d' en Cotoner*, cruzado á su vez por el torrente de la *Taulera*. Ese torrente que salva la carretera del Estado por medio del puente *d' en Caparó* es el mismo que obligó á la Compañía de Ferro Carriles á levantar el hermoso puente contra el que se han desatado las iras de los criminales.

El *pont d' es Gats*—cuya etimología no hemos podido descifrar—es una magnífica obra de fábrica de tres ojos oblicuos, de 10 metros el central y 2 metros los laterales, contruados los contrafuertes con piedra *mars* de Porreras y los mechones centrales con piedra *viva* del país de cortes irregulares, como suelen ser la mayor parte de obras análogas. Tan sólida es la construcción que ni el mas insignificante movimiento se ha notado en punto alguno durante los muchos años que lleva de asentado. El piso del ojo central está siempre anegado por las aguas que constantemente arrastra el torrente, procedentes de algunos manantiales cercanos. Se desarrolla debajo del puente espléndida vegetación acuática que cubre por completo las aguas. Los ojos laterales, por ser tanta su oblicuidad respecto al eje del puente, permiten que se trabaje libremente debajo de ellos, sin ser visto el criminal de una ú otra parte. Bien comprendieron esa ventaja los criminales y atacaron resueltamente el pilar más cercano á Manacor.

La explosión Dedúcese, en vista de los destrozos, que los criminales consiguieron colocar el cartucho ó torpedo en el pilar mencionado taladrándolo tal vez en alguna unión de las piedras *vivas*. El atentado se cometió en la noche del jueves al viernes y se oyó la detonación en Manacor, en Petra y en las *Comunas*. Así lo han manifestado vecinos de los tres puntos.

Todo el día del viernes circularon los trenes sin notarse alteración alguna, y en la mañana del sábado observó el guardavía que los pretilles de la parte izquierda del estribo antedicho estaban cuarteados. Examinó con detención el pilar, bajó al cauce y encontró aquel socavado y removido.

Dado aviso telegráfico á Palma se constituyó enseguida en el sitio del atentado el director de vía y obras D. Bartolomé Mateu, con el personal necesario para proceder á las reparaciones convenientes.

Apuntalóse el arco atacado, y se dió orden de que pasaran los trenes con precaución, como así ha venido haciéndose.

Los desperfectos Al explotar el cartucho, socavó el pilar—que tiene mas de tres metros de grueso—en su parte central formando una cueva de dos metros de diámetro y poco mas de medio de profundidad. Los contrafuertes de la parte izquierda cedieron á la terrible presión y se removieron las piedras. Sin embargo la perpendicular del estribo no discrepa de la de su hermano gemelo.

Las fuertes piedras *vivas* que componían la parte del pilar atacada, destrozáronse y ametrallaron la bovedilla, socavando algunas piedras, y el grueso de la explosión al salir del ojo del puente arrasó en una extensión de veinte metros las plantaciones de la huerta en que está enclavado aquel; quemó un bancale de frijoles y el casquijo destrozó completamente unos manzanos que parecen mostrar los estragos de un disparo de ametralladora. Es más, á una distancia

de 200 pasos recogimos cascotes de piedra *viva* clavados en el suelo.

El pretil del puente, que fué el que acusó el movimiento, está cuarteado con grietas de tres centímetros.

Tal debió ser la sacudida.

La vigilancia La compañía de ferro-carriles que desde el primer momento adoptó las medidas oportunas para garantizar la seguridad de los viajeros recabó el auxilio de la guardia civil que recorre incesantemente la línea de Petra á Manacor.

Otra pareja custodia el puente atacado. Por su parte la Compañía ha establecido un servicio especial de vigilancia, muy bien organizado por cierto.

Por nuestra parte al relatar indignados el vandálico hecho no podemos menos de escitar el celo de nuestras autoridades y llamar muy eficazmente su atención hacia el precedente que sienta ese atentado.

Á conseguir su objeto los criminales, á volar el puente, horroriza pensar las consecuencias de tanta barbarie, de tanta ruindad.

Tengan, pues, presente nuestras autoridades que vale más prevenir que lamentar.

Sección Oficial

Extracto del *Boletín Oficial* número 3845. *Gobierno civil*.—Convocatoria de la Diputación provincial á reunión extraordinaria á fin de acordar lo conveniente con respecto á la suscripción nacional en beneficio de los pueblos inundados.

Suscripción nacional tomada de la Gaceta. Estado de precios medios obtenidos en agosto por los artículos de consumos.

Circular á los representantes diplomáticos y cónsules de la nación en el extranjero, excitándoles á que promuevan suscripciones en favor de los pueblos de Toledo, Valencia y Almería que han sufrido los estragos de las inundaciones.

Real orden encaminada á normalizar y restablecer el registro civil en las pueblos donde ha estado interrumpido á causa de las inundaciones.

Otra caducando licencias y prórogas que disfrutaban los funcionarios de los pueblos castigados por las inundaciones.

Exposición y Real decreto sobre nombramientos de secretarios de Audiencias.

Anuncios de vacantes de cátedras en las Universidades de Valladolid, Valencia, Santiago y Granada; y otro de una plaza de Ingeniero de Minas en la plantila de Cuba.

Edicto sobre expropiación de terreno en la finca *Son Corp* de Alaró necesaria para explotación de una mina.

Hacienda.—Anuncio concediendo diez dias de prórroga para pago del primer trimestre de contribuciones sin recargo.

Ayuntamientos.—El de Marratxí anuncia tener expuesto los repartos de consumos, sal y gremial.

El de Villafranca que se ha encontrado y está detenido un perro podenco.

Juegados municipales.—El de Sta. María anuncia vacante de secretario suplente.

Marina.—Por la fiscalía de la comandancia de Palma se publica edicto llamando al patron y tripulantes de un falucho que con 23 bultos de tabaco fué encontrado el 1.º de Febrero por la escamvia *Pez*.

Anuncio llamando á los aspirantes á aprendices de artilleros de mar, pues han de cubrirse 15 plazas en la escuela del departamento de Cartagena.

Universidad de Salamanca.—Anuncio de becas vacantes que han de proveerse con arreglo á programa por oposición, pertenecientes á los antiguos colegios Mayores.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA San Calixto papa y mártir.

CULTOS SAGRADOS Mañana 14.

En Santa Catalina de Sena, continúan cuarenta horas dedicadas á la Purísima Concepción de Nuestra Señora.

Sección Comercial

ITINERARIOS SERVICIO DE TRENES que regirá desde el 1.º de Octubre de 1891 al 31 de Marzo de 1892

De Palma á Manacor y La Puebla—7'50 mañana, 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma—3 (mixto), 7 mañana y 5'15 tarde.

De La Puebla á Palma—7'25 mañana y 5'25 tarde.

De Manacor á La Puebla—7 mañana y 5'15 tarde.

De La Puebla á Manacor—7'25 mañana 2'45 y 5'25 (mixto) tarde.

Tren periódico: Los días de mercado en Inca.—De Inca á Palma—1 tarde.

CORREOS SALIDAS DE PALMA Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana. Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 4 tarde, via Alcúdia. Para Barcelona, martes 4 tarde, y sábado 2 tarde, via Alcúdia. Para Valencia, jueves 4 tarde.

SE HAN RECIBIDO LAS ESPECIALIDADES EN CORONAS MORTUORIAS
FABRICACIÓN EXPROFESA PARA LA CASA
VIUDA É HIJOS DE PEDRO JOSÉ GELABERT

LLEGADAS A PALMA
 De Valencia, lunes 7 mañana.
 De Mahón, lunes 10 mañana, via Alcudia, y juéves 6 mañana.
 De Ibiza y Alicante, miércoles 8 mañana.
 De Barcelona, jueves 11 mañana, via Alcudia y sábado 6 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA AGUILÓ		DINERO	
VALORES LOCALES			
Palma	Crédito Balear	111'50	
	Cambio Mallorquín	76'75	
	Ferro-Carriles de Mall.	62'25	
	Alumbrado por Gas	150'	
	Salinas de Ibiza.	225'	
	La General Mallorquina.	86'	
Madrid	Bonos Municipales.	23'50	
	La Islaña Marítima	61'	
	VALORES PÚBLICOS		
	4 p. 00 int. perpétuo	75'05	
	4 p. 00 amortizable.	87'90	
	Cubas (86).	104'75	
Banco de España	411'50		
Tabacos			
Barcelona	4 p. 00 interior	74'60	
	4 p. 00 exterior	75'37	
	4 p. 00 amort.		
	Cubas (86)	104'50	
	Cubas (90)	96'65	
	Coloniales	57'75	
Paris	Norte de España	62'	
	Francia	35'40	
	Franco	9'30	
	Madrid.	74'75	
	Paris	68'78	
	Renta francesa.	95'70	
Londres	68'65		

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS
 Dia 12.—De Valencia en 11 horas, vapor Maria, de 694 ton., cap. Ricardo Terrasa, con 28 mar., 33 pas., valija y efectos.
 De Cette en 2 dias, vapor Balear, de 935 t., cap. Guillermo Pujol, con 27 mar. y toneles.
 De Cardiff en 20 dias, corbeta Rosa, de 235 ton., c. Joaquín Llorens, con 12 m. y carbón.
 De Hernósands en 84 dias, brik-barca noruego Zugeborg, de 397 ton., cap. O. M. Nielsen, con 10 mar. y madera.
IDEM DESPACHADAS
 Para Mahón vapor Menorca, de 190 ton., cap. José Caldés, con 17 mar., pas. valija y efectos.
 Para Barcelona, vapor Churruca, de 814 t., cap. Miguel Boldá, con 21 mar., 2 p. y efectos.

VIGIA MARÍTIMO DE PORTO-PÍ

AYER 12 DE OCTUBRE
OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS
 A las doce: atmósfera nublada; horizontes nublados y muy calmosos; viento O. casi duro y marejada larga del viento.
 A la puesta del sol: atmósfera con densos cúmulus, nimbos en cruz y arreboles; horizontes casi cerrados y muy cargados los del 1.º y 2.º cuadrante; viento O. fresquito y la mar con arrastre y rizada del viento.
Entradas: Un jabeque.
Salidas: El vapor Churruca y el vapor-co-reo Menorca.
 Queda a la vista costeano por el E. el vapor Menorca que sigue para su destino.

HOY 13
OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS
 Al orto: atmósfera nublada y con densos nimbos por todos rumbos; horizontes nublados; viento N.O. fresco, durante la noche ha sido duro y la mar con resaca y rizada del viento y fuera de puntas con alto oleaje y muy cabri-llada.
Entradas: El vapor Lulio y una polacra go-leta.
Salidas: Ninguna.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica
 El «Ciudad Condal» salió de Veracruz el 6 del actual, para la Habana.
 El «Isla de Luzón» llegó a Cádiz el 7, proce-dente de Lisboa.
 El «Alfonso XIII» llegó al Havre el 7 proce-dente de Santander.
 El «Baldomero Iglesias» salió de la Habana el 6 para Santiago de Cuba.
 El «Antonio López» zarpó de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife.
 El «Santo Domingo» salió de Cádiz el 7 para Vigo.
 El «M. L. Villaverde» zarpó de Ponce el 5 para Puerto-Rico.
 El «Méjico» llegó a New-York el 8 proceden-te de la Habana.
 El «Ciudad de Santander» fondeó en Cádiz el 8 procedente de Málaga.
 El «Larache» salió de Dakar el 8 para Sierra Leona.
 El «Rabat» zarpó de Málaga el 8 para Me-lilla.
 El «San Agustín» salió de Málaga el 8 para Cádiz.
 El «San Francisco» zarpó de La Guaira el 7 para Colón.
Vapores de J. Roca y C.º
 El «Bazán» llegó el 3 a Gijón procedente de Hamburgo.
 El «Pinzón» salió el 4 de Liverpool para la Coruña.
 El «Soto» llegó el 4 a Lisboa.
 El «Gravino» y el «Molina» se encuentran en Valencia cargando para Londres.
 El «Pelayo» debe salir hoy de Cardiff para Barcelona.
 El «Solís» pasó el 4 por el Estrecho de Gi-braltar con rumbo a Londres.
 El «Colón» llegó el 6 a Denia.
 El «Velarde» debe llegar hoy a este puerto.
 El «Daoiz» saldrá el 10 de Cardiff para Bar-celona.

Sociedad «La Veloce»
 El «Napoli» llegó a Las Palmas el 5 y siguió su viaje para Río Janeiro.
 El «Matteo Bruzzo» llegó a Barcelona el viernes de paso para Génova.

Vapores italianos
 El «Nord America» llegó a Las Palmas el 4 y siguió viaje para Génova.
 El «Giava» salió el 6 de Génova para La Plata.
 El «Manila» llegó a Génova el día 6 proce-dente de La Plata y escalas.
 El «Washington» llegó a Río Janeiro el 6 y siguió viaje para La Plata.
 El «Duchessa di Génova» llegó a Río Janei-ro el 6 y siguió viaje para La Plata.
 El «America» salió el viernes del puerto de Barcelona para Génova.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)
 Madrid 12 a las 10'15 m.
 Se desencadenan temporales de llu-vias en el Norte.
 La crisis ha sido objeto de nuevo aplazamiento.
 El Sr. Cánovas está restablecido.
 El Consejo de esta tarde será pura-mente administrativo.
 Madrid 12 a las 5'30 t.
 S. M. la Reina ha marchado a Bur-gos.
 La despedida que se le hizo en San Sebastian fué cariñosísima.
 Los peregrinos de Alcira vitorea-ron al Papa-rey.
 Interior, 75'05.
 Madrid 12 a las 6'20 n.
 Los ministros están reunidos en Consejo.
 Se acentúa la aproximación de los romeristas a los conservadores.
 Las bolsas van bajando.
 Los cambios de francos están a 9'70.
 Se hacen nuevas protestas en con-tra del ferro-carril de Gibraltar.
 Madrid 12 a las 7'15 n.
 La corte ha llegado a Burgos.
 La recepción de que ha sido obje-to excede de los límites de toda pon-deración.
 El entusiasmo del vecindario se desbordaba en vítores y aclamacio-nes.
 Apenas llegada la familia real se ha dirigido a la Catedral, donde se ha cantado un *Te-Deum*.
 Madrid 12 a las 9'10 n.
 Ha terminado el Consejo de Minis-tros.

Se ha acordado la adquisición de mil fusiles Mausser reformados, con destino a las dotaciones del *Pelayo* y *Reina Regente*.
 Se convinieron los detalles de las fiestas de Colón.
 Cádiz construirá una carabela.
 Se aprobaron tambien varias trans-ferencias de crédito.

SOCIEDAD EL FOMENTO
 DE LA PINTURA Y ESCULTURA
 En el sorteo de lotes celebrados por dicha asociación el día 1.º de Octubre de mil ocho-cientos noventa y uno han salido premiadas las acciones siguientes:
 Primer lote, de cien pesetas al número 5 perteneciente a D.ª Concepción Oliver de Salvá.
 Segundo lote, de cincuenta pesetas al nú-mero 68 perteneciente a D. Luis Mulet.
 Palma 1.º de Setiembre de 1891.—El Presi-dente, Francisco Parietti.—El Secretario Francisco Rosselló. 1218

ATENEÓ BALEAR
Plazuela de Trujols 4, 1.º
 Desde 1.º Octubre, darán principio las clases nocturnas, de las asignaturas si-guientes:
 Cálculo Mercantil.—Teneduría de libros, teórico práctico.—Caligrafía.—Dibujo de figura, del natural, lineal y de adorno é idiomas.
 Palma 28 Septiembre 1891. 1225

Latín y Geografía
 Habiendo ingresado mi hijo en el Instituto, he resuelto encargarme de su enseñanza doméstica en las dos citadas asignaturas. Con este motivo, invito a participar de dicha enseñanza a los cur-santes de primer año a quienes convenga.
 Clases diarias, de 3 a 5 de la tarde.—Retribu-ción mensual: 15 pesetas.—Calle de Imprenta-2-2.
MATEO OBRADOR
 Licenciado en letras. 1225

Oficiales de zapatero
 Se necesitan Entachadores.
 Soladores.
 Desviradores.
 Sacadores de horma.
 Dirigirse a casa del Sr. Font, Lulio 14 y 20.

CAJAS PARA EMBALAGES
 Hay una partida en venta a precios económicos.
VIUDA E HIJOS DE PEDRO JOSÉ GELABERT
 Quint 19—Palma.

ESCUELA COMERCIAL
 El objeto que se propone esta Escuela es reunir en un solo local los diferentes elementos que cons-tituyen esta clase de estudios, armonizándolos para obtener de su simultaneidad el mayor provecho y economía en beneficio de los alumnos.
 Las asignaturas que por ahora se explicarán son las siguientes:
 Caligrafía, por D. José Vaquer.
 Teneduría de libros, por D. Manuel Cirer.
 Aritmética Mercantil, por D. Matías Bosch.
 Idiomas, por D. Joaquín B. Campuzano.
 Además se abrirá una clase de Gramática prác-tica y redacción de documentos comerciales para aquellos alumnos que deseen completar sus cono-cimientos en estas materias.
 Las horas de clase serán de 6 a 9 de la noche.
 Las clases empezarán el día 15 del actual.
 Los honorarios, 5 pesetas mensuales por asig-natura.
 Local interino, calle de Brossa núm. 21-2.º, en donde se halla abierta la matrícula. 1236

Pimenton molido dulce
 y picante de primera flor, sin competencia en clase y en precios.—Palma, plaza de la Cuartera, nú-mero 49, casa de Sebastian Falconer. 1242

Nodrizas.—Hay una de 22 años y le-che de diez meses, que desea encontrar criatura para lactar en casa de los padres de la misma. Darán razon calle de San Jaime, número 55. 1202 8

Una Nodrizas de 23 años
 y leche de ocho dias, desea criatura para lactar en su propia casa. Darán razon Aceite núm. 14-5.º 1244

A los Médicos
 Por ausentarse el propietario se cede una plaza de Médico-titular en un pueblo de la isla. Infór-mará el Sr. Cladera, Dentista, Plaza del Teatro. 1240 6-3-p

ALMONEDA—Por tener que au-sentarse sus due-ños se venden varios muebles en muy buen estado de uso y a precios económicos.—Olmos 125 entre-suelo derecha informarán. 1239 4-5

Se han recibido los tan acreditados

GUANTES de MADRID

EN LA

PERFUMERIA DEL TEATRO

Plaza de la Constitución 112—Al lado de Can Tomeu

Los guantes son de la fábrica que surte la acreditada guanteria de Dubost—Horta-leza—Madrid.

Especialidad para Caballero: **GUANTE INGLÉS**

Aviso á sus numerosos parroquianos.

MES DEL ROSARIO

explicado y dispuesto con arreglo a la enciclica de

S. S. LEÓN XIII

Un tomo encuadernado con relieve **Pesetas 1'75.**

HALLASE EN VENTA EN LA IMPRENTA Y LIBRERIA DE

Viuda é Hijos de Pedro J. Gelabert.

TOS, RESFRIADOS, COQUELUCHE

y demás afecciones del pecho y de los órganos respiratorios. Su curación por medio del acreditado **Jara-be de Savia de Pino, Morey** premiado en la Exposición Farmacéutica de Madrid.—Depósito. Pal-ma, Centro Farmacéutico y en todas las Farmacias.—En Muro, Farmacia y Laboratorio de Morey. 696

Pablo Estadas, de Soller
 que vive en la calle de las Animas, ha encontrado una cantidad de dinero que entregará a la persona que acredite ser su dueño. 1245

Tanto se alquila como se
 vende la casa de recreo *Quita Pesares*, situada en uno de los mejores puntos de la villa de Esta-blements, consistente en zaguan y altos, cochera, dos fuentes, agua á grifo y un bonito jardín po-blado de árboles frutales; reuniendo además todas las comodidades apetecibles. Informarán Capuchi-nos 8 y 10. Palma. 1237 5-2

REDUCCION
 de libras esterlinas y francos á pesetas y pesos fuertes
 POR
FRANCISCO DE SORIA Y MUÑOZ
 Precio 5'50 pesetas.
 Véndese en la librería de Viuda é Hijos de Pe-dro J. Gelabert. 1126

ACTIVAS

PILDORAS DE BRISTOL

VEGETALES

AZUCARADAS

SEGURAS

VISTOSAS EFICACES

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Com-pañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Viuda de P. J. Gelabert é Hijos